

满城芳华满城韵

——“太原为什么这么火”系列报道之五

漫步晋阳里，沉醉浪漫湖景，斜阳下感受城市的青春脉动；闲坐督军府，一茶一坐，且听千年府衙历经的沧桑风雨；探秘碑林公园，一碑一帖，慢品翰墨芬芳……太原，这座有故事的城，以不同的打开方式，让你读到不同的她，她的厚积薄发，她的热情好客，她的淳朴大气……

来一场说走就走的Citywalk（城市漫步），独自一人流连市井烟火，或是三五好友共赏人世繁华，都可能成就一次充满惊喜的遇见。



文瀛公园

寻觅城市底色

在久违的闲暇时光里，穿梭于市井的大街小巷，遇见太原的新旧交替，邂逅这座城市的脉搏与魅力，探索城市更深层的肌理。这个秋天，Citywalk逐渐成为颇受城市青年欢迎的旅行方式之一。

与“高强度”“打卡式”的“特种兵旅行”大相径庭，Citywalk主打的是慢节奏和沉浸式体验。2023旅游调研报告中也显示，在新型旅游方式中，82%的人想尝试Citywalk，远远超过了其他的旅游方式。不仅如此，Citywalk还成为了各大社交平台的热搜霸榜选手。

Citywalk的突然流行，可能源于人们“深读”城市的需求日渐旺盛。在漫步中探寻街市巷陌，正被视为“深读”一座城市的方式。通过Citywalk，感受漫步的快乐，找回“消失的附近”，也是在与社区建立连接、与城市的历史传统展开对话，从而获得更多精神层面的城市认知与归属感。市民小刘是土生土长的晋源人，家就在赫赫有名的赤桥村，春秋末期义士豫让舍生取义自刎的故事就发生在这里，至今仍留存有许多历史遗迹，如豫让桥、豫让祠、古官道、刘大鹏宅院、智伯渠等。然而追求并艳羡大城市灯火繁华的小刘，却对自己生活的这个有悠久历史的文明古村落知之甚少。

“说来惭愧，以前总是想着去外地看看，却对家乡的‘宝藏’视而不见，而我就住在这座‘宝藏’里。中秋国庆期间，国内好多游人都特意来我们村寻找古村的魅力，更激发了我探索家乡历史的念头。”

今年开始，小刘给自己立了个flag（设定个目标），从“家门口”走起，沉下心来，用脚步丈量家乡的历史、地理、人文，了解一座城市的文化底蕴，也找到心中独属于自己的城市底色和城市记忆。



山西地质博物馆

享受专属旅程

在社交平台上，关于“太原旅游攻略”话题的讨论十分热门，网友们纷纷以图文、视频等形式晒出自己心仪的游玩攻略，评论区的网友也不吝分享自己的感受体验。“昨天刚走了‘文瀛公园——海子边’路线，去了公园旁的一家茶社，还吃到了一碗网红米线。小时候完全不觉得海子边美，现在被这里惊艳到了，这条路线太宝藏了！”网友Ruanruan在一条题为“太原一日游好玩路线”的帖子下留下了评论。

我市目前的热门游览路线各具特色：或是在府城文道、钟楼街、太原古县城中漫步，品味风貌；或是纵享悠闲，在充满烟火气的街头走一走；或是亲近自然，在蜿蜒山林间的西山旅游公路兜兜风；或是在汾河景区的自行车道骑行，满眼皆绿，所见皆景。

若想感受太原的城市现代文化气息，不妨沿着滨河西路，从市图书馆一路向南，逐个解锁山西地质博物馆、省博物院，以及山西的地标性建筑——中国煤炭博物馆；也可以到长风商务区感受现代式建筑的美，白天打卡美术馆、科技馆等，晚上再欣赏一场山西大剧院的精彩演出，一天的旅程完美落幕。若想品尝太原的特色美食，可以到桃园二巷、老军营小区走走，感受人间烟火气，享受美食带来的轻松愉悦；若想品味小众咖啡，就去北园街、桃园三巷、海子边，邂逅“转角遇到爱”的惊喜……无论哪一款，都是专属于你的“最太原”。

记者 魏薇
本版图片 宿晓健 牛晨阳 李学军 摄

解锁秋日限定

太原的秋日限定是热烈的红，是耀目的金，是西山上层层叠叠的红叶，是老军营片片落下的银杏，是清徐县农家小院里灿烂的红柿子……若非随性的城市漫步，很难捕捉到这些藏在街巷里的“限定款”。错过，就只能再等一年了。

10月14日周六一早，骑上心爱的小摩托，市民王先生兴致满满地冲到崛围山脚下，简单热身，开启了当天城市漫步的第一站。不同于夏日的苍翠，秋风习习，满眼已是漫山层林尽染的红。“每次来都有不一样的景致。天暖时，我们还约着夜半爬山，清晨登顶看日出，那感觉真是新奇！”结束了畅快的“急行军”式爬山，王先生和朋友顺着他的推荐，找到了藏在九院

新村的特色火锅店饱餐一顿，又随机选了一家日式咖啡馆，度过轻松惬意的午后。在九院新村走了一圈，他才意识到，记忆中原本灰扑扑、老旧的农家院早已变身成为集美食、小众咖啡馆于一体的潮流打卡地。

“早就听说‘地上文物看山西’，这回高低得看看啊！”头天在音乐节上“嗨”了一天，来自石家庄的小美没有急着离开，而是先到山西博物院补了一堂“华夏文明”课，见识到表里山河几千年来文化的积淀，觉得意犹未尽，又随机盲选了一条府城Citywalk路线，先后到了狄梁公街、文庙、纯阳宫，红墙掩映下，树叶微黄，一阵风过，传来阵阵“沙沙”声，在未知的城市街巷深处，路边小店老板一句句亲切热情的“来哇”“吃咧”，都能让人近距离感受到太原的人文之美。

“我对城市漫步的理解是不用提前计划行程，不扎堆去热门景点拍照打卡，主打自由自在。”小美表示，这次出游收获满满，美好的体验也让她解锁了新的旅行方式。没有密集的计划和沉重的行囊，在城市里漫步，在大街小巷留下足迹……这种主打“随意、随心，充满未知”的旅行方式，让人更能领略当地的城市文化和风土人情，发现隐藏在平凡生活中、普通面孔下的鲜活之美。



崛围红叶



品太原特色美食

